

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора филологических наук, доцента Басовской Е.Н.

о диссертации

Лисицина Макара Евгеньевича

«ПОНЯТИЕ *ЖУРНАЛИСТИКА ДАННЫХ* В ОСВЕЩЕНИИ

РОССИЙСКИХ И ЗАРУБЕЖНЫХ СМИ», представленной на

соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности

10.01.10 – Журналистика

Исследование выполнялось М.Е. Лисициным на протяжении нескольких лет, сначала в рамках Учебно-научного центра экономики и социологии медиарынка, затем на кафедре медиаречи Института Массмедиа РГГУ. Этим обусловлен отличающий работу элемент междисциплинарности: автора интересуют как медиаиндустрия, так и природа публицистического текста.

Постоянно растущий объем открытых данных ставит работников перед необходимостью не только опираться на них в своей работе, но и искать соответствующие требованиям времени формы преподнесения информации массовой аудитории. Соответственно, журналистская рефлексия в отношении работы с большими данными делается неизбежной и заслуживает научного осмысления. Это делает диссертацию М.Е. Лисицина безусловно актуальной.

Необходимо отметить новаторскую постановку вопроса: несмотря на растущее внимание исследователей к феномену журналистики данных, отражение этого явления в средствах массовой информации ранее детально не рассматривалось.

Автором диссертации использован крупный корпус источников – это публикации 56 печатных и интернет-СМИ США, 29 СМИ Великобритании, 113 российских печатных и интернет-СМИ. Методом сплошной выборки выявлены, систематизированы и описаны все появившиеся в них с 2010 по 2018 год материалы с упоминанием журналистики данных. Значительный

объем проанализированного эмпирического материала позволяет говорить об основательности исследования и доказанности сделанных по его итогам выводов.

К числу важнейших положений диссертации относится тезис о том, что журналистика данных представляет собой особое направление и не должна отождествляться с такими смежными явлениями, как инфографика, computer-assisted reporting («журналистика, создаваемая при помощи компьютера») и журналистское расследование. В то же время М.Е. Лисицин полагает, что особый статус дата-журналистики имеет временный характер: в будущем журналистская деятельность в целом будет непредставима без обращения к крупным базам открытых данных и их профессиональной обработки. В связи с этим можно прогнозировать увеличение количества и повышение качества (прежде всего – усиление аналитичности) публикаций СМИ, посвященных использованию открытых данных. Следовательно, начатое М.Е. Лисициным исследование имеет несомненные научные перспективы. Оно может быть продолжено с опорой на источники не только на русском и английском, но и других языках.

Диссертация М.Е. Лисицина «Понятие журналистика данных в освещении российских и зарубежных СМИ» представляет собой самостоятельное исследование, содержит материал, ценный для теории журналистики и полезный для обучения и повышения квалификации работников СМИ.

Результаты исследования М.Е. Лисицина отражены в трех научных работах, опубликованных в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК.

На мой взгляд, диссертационная работа «Понятие журналистика данных в освещении российских и зарубежных СМИ», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, полностью соответствует паспорту специальности 10.01.10 – журналистика (филологические науки) и требованиям ВАК РФ, предъявляемым к

кандидатским диссертациям в пп. 9-11, 13, 14 действующего «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Лисицин Макар Евгеньевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

24.02.2019

Научный руководитель:

доктор филологических наук (10.01.10 – журналистика),

доцент, заведующий кафедрой медиаречи Института

массмедиа ФГБОУ ВО «Российский государственный

гуманитарный университет» (РГГУ)



Е.Н. Басовская

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ), кафедра медиаречи Института массмедиа.

Адрес: 125993 Москва, ГСП-3, Миусская площадь, д. 6

Тел.: 8 (499) 973 40 69

E-mail: [kafedra-mediarechi@yandex.ru](mailto:kafedra-mediarechi@yandex.ru)

